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 סדרות -פעילות ראשונה 

 

 לפי חוקיות מסוימת:    הלפניכם שני מספרים בסדרת מספרים הכתוב

2, 5, … 

 המשיכו את סדרת המספרים. .1

 פיו המשכתם את הסדרה?-מהו הכלל שעל .2

המשיכו את סדרת המספרים בדרכים אחרות והסבירו את הכללים על פיהם המשכתם  .3

  את הסדרה.

בחרו כלל אחד מבין הכללים שתיארתם. תארו את סדרת המספרים שכתבתם בדרכים  .4

 שונות. 

 

 

 חיזרו על השאלות עבור סדרת המספרים הבאה: 

2, 3, 5, … 

 

 חיזרו על השאלות עבור סדרת המספרים הבאה: 

1, 
𝟏

𝟐
, 

𝟏

𝟔
, … 
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 הנחיות למורה

 

 מטרת הפעילות:

של יצירתיות בקרב התלמידים בעזרת בעיה פתוחה בעלת מטרת פעילות זו הינה פיתוח ועידוד 

מוקד הפעילות הוא זיהוי  מספר רב של פתרונות, תוך חשיבה על אסטרטגיות שונות לפתרון.

 זוגי, שברים, ועוד.-והכללה של קשרים בין מספרים  הכולל: ארבע פעולות החשבון, זוגי, אי

 

 התאמת הפעילות ואופן העברתה:

ו'. ניתן לפשט את המשימה על ידי בחירה בחלק -לתלמידים בכיתות ג'פעילות זו מתאימה 

, הינה 5 -ו 2מהסדרות. סדרה בת שני איברים ראשונים, למשל סדרה המתחילה בספרות 

הוספת איברים . מכיוון שר סדרה בת שלושה איברים ראשוניםמאשלהתמודדות פשוטה יותר 

מעלה את רמת האתגר המתמטי. ובכך  מצמצמת את מגוון הכללים החלים על הסדרהלסדרה 

באופן דומה, ניתן להתאים את המשימה לכיתות גבוהות יותר הן על ידי בחירת סדרות 

התחלתיות מורכבות יותר מבחינת מספר האיברים המוצעים או מבחינת בחירת האיברים 

 עצמם. בכל מקרה חשוב לעודד את התלמידים למצוא קשרים מורכבים יותר.

 ניתן להציע כפעילות פתיחת שיעור בנושאים שונים, או כשיעור העומד בפני עצמו.את הפעילות 

אנו ממליצים לאפשר לתלמידים לעבוד על הפעילות בזוגות או בקבוצות קטנות, בכדי לעורר 

עם זאת, ניתן לעבוד על הפעילות גם ביחידים. בסיום הפעילות מומלץ לסכם את  שיח.

 התשובות השונות בדיון כיתתי. 
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דוגמאות שונות לאופני השלמת הסדרה המוצעת ולחוקיות המבוטאת בסדרות )נשים לב 

 לכך שאפשר להשלים את הסדרות בדרכים נוספות(:

הצעה להשלמת הסדרה 

2, 5, … 
 נוסחה למציאת איבר כללי חוקיות

סדרה מחזורית שבה חוזרים  … ,5 ,2 ,5 ,2 ,5 ,2

על שני האיברים הראשונים, 

 הופעתם.בסדר 

{
𝑎2𝑛−1 = 2

𝑎2𝑛 = 5
 

 

 3 -האיבר הכללי גדול ב … ,14 ,11  ,8 ,5 ,2

 מהאיבר שלפניו

𝑎𝑛 = 𝑎𝑛−1 + 3 

האיבר הכללי שווה להפרש בין  … ,14 ,11  ,8 ,5 ,2

מכפלת המקום הסידורי של 

 1 -ל 3-האיבר ב

𝑎𝑛 = 3𝑛 − 1 

סדרת המספרים הראשוניים,  … ,31 ,23 ,17 ,11 ,5 ,2

)או  מדלגיםכאשר בכל פעם 

מספר ראשוני אחד.  מוחקים(

סדרת המספרים כלומר, 

את  שמחקו בההראשוניים 

העומדים הראשוניים האיברים 

 בסדרה. במקומות הזוגיים

 

האיבר הכללי שווה לאיבר  … ,20 ,14 ,9 ,5 ,2

שלפניו ועוד המקום הסידורי 

 שאחריו

 

𝑎𝑛 = 𝑎𝑛−1 + 𝑛 + 1 

 

 האיברים בסדרה הם: 

2,  

2+3=5,  

5+4=9,  

9+5=14,  

14+6=20, … 
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כדי למצוא את האיבר הבא,  … ,47 ,23 ,11 ,5 ,2

 -כופלים את האיבר האחרון ב

האיבר כלומר,  .1ומוסיפים  2

הכללי שווה לפעמיים האיבר 

 .1שלפניו ועוד 

𝑎𝑛 = 2𝑎𝑛−1 + 1 

 

 

 

A1=2 

A2=
𝟐

𝟐
+2×2=5 

A3=
𝟓

𝟐
+5×5=27.5 

A4=
27.5

𝟐
+27.5×27.5=770 

A5=
𝟕𝟕𝟎

𝟐
+770×770= 

593285 

כדי למצוא את האיבר הבא, 

 -מחלקים את האיבר האחרון ב

ומוסיפים את האיבר האחרון  2

 כלומר,  כפול עצמו.

האיבר הכללי שווה למחצית 

 .האיבר שלפניו ועוד ריבועו

 

 

𝑎𝑛 =
1

2
𝑎𝑛−1 + (𝑎𝑛−1)2 

כדי למצוא את האיבר הבא,  … ,470 ,95 ,20 ,5 ,2

 -בכופלים את האיבר האחרון 

האיבר כלומר,  .5ומחסירים  5

 5הכללי שווה להפרש בין 

 .5 -פעמים האיבר שלפניו ל

𝑎𝑛 = 5𝑎𝑛−1 − 5 

 

הצעה להשלמת הסדרה 

2, 3, 5, … 
 חוקיות

 

2, 3, 5, 2, 3, 5, 2, 3, 5, 

… 

סדרה מחזורית שבה חוזרים 

על שלושת האיברים 

 הראשונים, בסדר הופעתם.

{

𝑎3𝑛−2 = 2
𝑎3𝑛−1 = 3

𝑎3𝑛 = 5
 

  סדרת המספרים הראשוניים. … ,13 ,11 ,7 ,5 ,3 ,2

 2 -מכפילים כל איבר ב  ... ,33, 17 ,9 ,5 ,3 ,2

האיבר כלומר, . 1ומחסרים 

הכללי שווה להפרש בין 

 1 -פעמיים האיבר שלפניו ל

𝑎𝑛 = 2𝑎𝑛−1 − 1 
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האיבר הכללי שווה לסכום  ... ,23 ,17 ,12 ,8 ,5 ,3 ,2

האיבר שלפניו והמקום 

 של האיבר שלפניו הסידורי

𝑎𝑛 = 𝑎𝑛−1 + 𝑛 − 1 

 

2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 

55, ... 

האיבר הכללי שווה לסכום שני 

איברים סמוכים שלפניו )סדרת 

 פיבונאצ'י(. 

𝑎𝑛 = 𝑎𝑛−1 + 𝑎𝑛−2 

1, 
𝟏

𝟐
, 

𝟏

𝟔
, 

𝟏

𝟐𝟒
, 

𝟏

𝟏𝟐𝟎
, … 

 

י שווה n -האיבר במקום ה

. n -בהאחרון  לחלוקת האיבר

הכללי שווה האיבר כלומר, 

למנת האיבר שלפניו במיקומו 

 . הסידורי

י n -האיבר הנשים לב לכך ש

 בסדרה יהיה מהצורה: 

1

(𝑛)!
=

1

1 x 2 x 3 x … x (𝑛)
 

 
 

𝑎𝑛 =
𝑎𝑛−1

𝑛
 

 

1, 
𝟏

𝟐
, 

𝟏

𝟔
, 

𝟏

𝟏𝟑
, 

𝟏

𝟐𝟑
, 

𝟏

𝟑𝟔
, … 

 

בסדרה  יn -האיבר ה 11A= כאשר 

(n  יהיה מהצורה: 2שווה )ואילך  

An= 
𝟏

𝟏

𝑨𝒏−𝟏
+(𝟏+𝟑 𝒙 (𝒏−𝟐))

 

A1=1,  

A2= 
𝟏

𝟏+(𝟏+𝟑 𝒙 𝟎)
 = 

𝟏

𝟐
, 

A3= 
𝟏

𝟐+(𝟏+𝟑 𝒙 𝟏)
 = 

𝟏

𝟔
, 

A4= 
𝟏

𝟔+(𝟏+𝟑 𝒙 𝟐)
 = 

𝟏

𝟏𝟑
, 

A5= 
𝟏

𝟏𝟑+(𝟏+𝟑 𝒙 𝟑)
 = 

𝟏

𝟐𝟑
, 

,
𝟏

𝟑𝟔
=  

𝟏

𝟐𝟑+(𝟏+𝟑 𝒙 𝟒)
= 6A 
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1, 
𝟏

𝟐
, 

𝟏

𝟔
, −

𝟏

𝟏𝟐
, −

𝟏𝟕

𝟔𝟎
, −

𝟗

𝟐𝟎
, 

−
𝟖𝟑

𝟏𝟒𝟎
… 

בסדרה שאיברה האיבר הכללי 

שווה להפרש , 1הראשון הוא 

בין האיבר שלפניו להופכי של 

 המקום הסידורי שאחריו

האיבר הראשון כלומר, אם 

(. כדי n=1) 1בסדרה הוא 

לקבל את האיברים הבאים, 

מחסרים מכל איבר בהתאמה: 

𝟏

𝒏+𝟏
. כלומר: את המספרים 

𝟏

𝟐
, 

𝟏

𝟑
, 

𝟏

𝟒
, 

𝟏

𝟓
 ,

𝟏

𝟔
ה אחר זה , וכולי בז

(
𝟏

𝟐
 ראשון(. 

𝑎𝑛 = 𝑎𝑛−1 −
1

𝑛 + 1
 

 

 

 :אסטרטגיות שונות לפתרון

 את הסדרות ואת החוקיות שלהן ניתן לבטא באופנים הבאים:

  :) ... ,הביטוי המילולי מאפשר לחשוב על ערך המקום מילים )אחד, חצי, שישית

 במספרים הטבעיים, וכן על אופן ביטוי השבר כמנה או כחלק משלם.

  :)המעבר לביטוי מתמטי יכול לעודד עריכת ביטוי מתמטי )הכללה של האיבר הכללי

 הכללה וכן ניצנים של חשיבה אלגברית ושימוש במשתנים. 

  ,(:1 -מחלקים את האיבר הכללי במספר גדול יותר בתיאור קשר מילולי )לדוגמה 

 אלגברית.המעבר לביטוי מתמטי יכול לעודד עריכת הכללה וכן ניצנים של חשיבה 

  תיאור מהאופן : אמצעי המחשה שאינם ייצוגים גרפייםתיאור איברי הסדרה בעזרת

הזה מאפשר הצגה ויזואלית של הכמויות, וההבדלים בין האיברים. אמצעי המחשה 

תפוחים המבטאים  5אלו יכולים להיות סמלים המבטאים את הקשר האיבר )למשל 

(, סולם ששלביו מדמים את ההפרש או המנה הקבועים בין איברי 5את המספר 

טא בעזרת לוח מסמרים, צורה הקבוצה, ציר המספרים ועוד. שברים ניתן לב

גיאומטרית שבה מסומנים איברים כגודל השבר )למשל משושה משוכלל המורכב 

 ממשולשים משוכללים ובו מסומן בצבע משולש יחיד יבטא את השבר שישית(. 

  :מעבר לחשיבה על אופן הייצוג הגרפי המתאים תיאור איברי הסדרה בעזרת גרף

על האיברים המופיעים בייצוג הגרפי ועל אילו שאינם לסדרה כלשהי, ניתן לערוך דיון 

 מופיעים בו, וכן על הערך המוסף )או העדרו( במעבר לייצוג גרפי למטרה זו. 
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 שאלות לדיון:

מומלץ לערוך דיון כיתתי שמוקדו איסוף הסדרות והחוקיות השונות  הפעילותלאחר פתרון 

השתמשו במהלך פתרון המשימה שהציעו התלמידים, וכן האסטרטגיות השונות בהן 

המתמטית. דיון בכללים יכול לאפשר מיקוד של החוקיות, והרחבה לגבי הרעיונות המתמטיים 

 העומדים תחתיה.

 דיון באסטרטגיות השונות יכול להתמקד בהבדלים ביניהן, ביתרונות ובחסרונות שלהן.

 

 דוגמאות לחסרונות ויתרונות של כל אחת מהאסטרטגיות: 

  אחד, חצי, שישית, ... (:מילים(  

 תיאור קצר ומוסכם על הכלל לאיברי הסדרה. יתרונות: -

 התיאור איננו מבטא באופן ישיר את הקשר בין איברי הסדרה.    חסרונות: -

 

 המעבר  1-לדוגמה, חלוקת האיבר הכללי במספר הגדול ממנו ב :תיאור קשר מילולי?

 ניצנים של חשיבה אלגברית.לביטוי מתמטי יכול לעודד עריכת הכללה וכן 

תיאור כללי המבטא את הקשר בין איברי הסדרה. ניתן לחשב באמצעותו  יתרונות: -

 את כלל איברי הסדרה. 

קשה "לחוש" את איברי הסדרה, הביטוי בהיותו מילולי עלול להיות ארוך חסרונות:  -

וקשה למעקב )התנסות בתיאור מילולי יכולה להעלות את הצורך שבביטוי 

 י(.מתמט

 

http://ymath.haifa.ac.il/
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  :)המעבר לביטוי מתמטי יכול לעודד עריכת ביטוי מתמטי )הכללה של האיבר הכללי

)שימוש התחלתי במשתנים  הכללה וכן ניצנים של חשיבה אלגברית ושימוש במשתנים

 . יכול להיות מיוצג בדרכים שונות, תמונה, ריבוע ריק, ועוד(

תיאור כללי המבטא את הקשר בין איברי הסדרה. ניתן לחשב באמצעותו  יתרונות: -

 את כלל איברי הסדרה. 

קשה "לחוש" את איברי הסדרה. הביטוי עלול להיות מורכב ולהוות קושי  חסרונות:  -

 לתלמידים שאינם מנוסים בכתיבה אלגברית.

 

 שאינם ייצוגים גרפיים תיאור איברי הסדרה בעזרת אמצעי המחשה: 

 מאפשר "לחוש" את איברי הסדרה ואת הקשרים וההבדלים ביניהם.  ונות:יתר -

לא כל סדרה קל לבטא בעזרת אמצעי המחשה באופן שיתמוך בהבנה. חסרונות:  -

הביטוי בהיותו ויזואלי עלול להיות ארוך וקשה למעקב )התנסות בתיאור מילולי 

 יכולה להעלות את הצורך שבביטוי מתמטי(.

 

  בעזרת גרף: הסדרהתיאור איברי 

 מאפשר לראות את איברי הסדרה ואת הקשרים וההבדלים ביניהם.  יתרונות: -

זהו ייצוג שאיננו מתאים עבור כל סדרת מספרים. למשל, איברים חסרונות:  -

 הפרוסים על פני טווח קטן מאוד או גדול מאוד יהיו קשים לביטוי משמעותי בגרף.
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